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Exercice 1

Exercice 1 (3,5 points)

Au cours d’une séance de travaux pratiques, deux groupes d’éléves (G,) et (Gy) étudient la cinétique de
la réaction supposée totale et d’équation bilan :
H,0; + 2I' + 2H;0°" - L + 4H;0
A Tlinstant t = 0 et a une température de 25 °C, les éléves des groupes (G,) et (Gp) réalisent
respectivement Jes mélanges (M,) et (M},) suivants :
- le mélange (M,) contient :
- un volume V, = 90 mL d’une solution aqueuse d’iodure de potassium (KI) de
concentration C, = 0,1 mol.L";
- un volume V; = 10 mL d’une solution aqueuse d’eau oxygénée (H;0,) de
concentration C, = 0,1 mol.L"! $
- un excés d’une solution de concentration 1 mol.L™' d’acide sulfurique.
- le mélange (M) contient :
- un volume V3 = 50 mL d’une solution aqueuse d’iodure de potassium (KI) de
concentration C; = 0,1 mol.L™" ;
- un volume V =40 mL d’eau distillée :
-un volume V; = 10 mL d’une solution aqueuse d’eau oxygénée (H,0,) de
concentration C; = 0,1 mol.L"';
- Un excés d’une solution de concentration 1 mol.L™" d’acide sulfurique.

Immédiatement aprés, chacun des groupes effectue, par une méthode appropriée, le suivi de I’évolution de
IPavancement x de la réaction en fonction du temps. Ils -4

. x (107 mol) e
obtiennent les courbes (f;) et (fz) de la figure 1. 4 : l iy

1- Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéme —

chimique relatif a la réaction étudiée. On notera ng; "'
et ngz les nombres de moles, respectivement, de :
H;0; et de T. ;'
2- a- Calculer ng,. :
b- Vérifier que, dans les deux mélanges (M,) et
(My), I’eau oxygénée est le réactif limitant de la
réaction.
3- a- Définir la vitesse instantanée de la réaction.
b- Déterminer graphiquement, a I’instant t = 0, la
valeur de la vitesse instantanée de la réaction
étudiée pour chacun des deux mélanges.

-
a4
A )

't (min)

- figure 1

c- Préciser le facteur cinétique qui justifie la disposition relative des deux courbes. En déduire que la courbe

(f;) correspond au groupe (G,).
4- A I'instant t = 40 min, préciser si la réaction est terminée pour chacun des groupes. Justifier la réponse.
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Exercice 2

Exercice 1 (6 points)

Lors d’une séance de travaux pratiques, un €l¢ve est chargé de trouver expérimentalement les valeurs de
la capacité C d’un condensateur et de I’inductance L d’une bobine de résistance supposée nulle.

On met a sa disposition le condensateur, la bobine, un générateur de résistance négligeable et de
fem E réglable, un conducteur ohmique de résistance R; réglable, un conducteur ohmique de
résistance R; = 20 £, un oscilloscope, deux interrupteurs et des fils de connexion.

Avec ce matériel, I’éléve réalise le montage schématisé sur la figure 2 de Ia page 5/6 (a rendre avec la
copie) puis, il procéde comme suit :

Premiére expérience : détermination de la capacité C du condensateur.

Le condensateur étant déchargé. A P’instant t = 0, I’éleve ferme I'interrupteur K; (en maintenant K,

ouvert) et suit, a 1’aide de l’oscilloscope, I’évolution temporelle de la tension u. aux bomes du
condensateur.

Pour R; =220 Q et E=3,8V, il obtient la courbe de la figure 3 de la page 5/6.
L
L’expression en fonction du temps de la tension aux bornes du condensateur est : u (t) =U, (I -e’ );

ou Uy et T sont deux constantes positives non nulles.
1- a- En se référant a I’expression de u_(t), préciser la limite vers laquelle tend u, pour un temps de
charge trés long.
b- En déduire graphiquement, la valeur de Uj,.
2- a- Nommer T, puis donner son expression en fonction des grandeurs caractéristiques du circuit.
b- Calculer la valeur de u_ a’instant ¢ = 1.

¢- En déduire graphiquement, la valeur de . Trouver alors celle de C.

du,

dt
b- En déduire I’expression de la tension Uy aux bornes du conducteur ohmique de résistance R; en

fonction du temps.
c- Tracer sur la figure 3 de la page 5/6, I’allure de la courbe traduisant I’évolution de la tension
ug en fonction du temps dans I’intervalle [0 ; 3,5 ms].

3- a- Donner I’expression de I’intensité i du courant traversant le circuit en fonction de C et

4- Pour charger plus rapidement le condensateur, préciser en le justifiant, s’il faut augmenter la valeur de
E ou diminuer celle de R;.

Alc (V)

P [ m—— L
E /Q? bt < 20t
e !
e A 1y i '(mS)‘

R, R; =

figure 2 figure 3
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Deuxiéme expérience : détermination de la valeur de Uinductance L de la bobine.

Une fois la premiére expérience réalisée (condensateur complétement chargé), I’éléve ouvre K; puis, 4 un
instant pris comme origine des temps, il ferme Kj. A 1’aide de I’oscilloscope, il enregistre 1’évolution de
la tension u _aux bornes du condensateur en fonction du temps. La courbe obtenue est représentée

sur la figure 4.
\ 4. (V)
\ /\ /\ /\ /\ AN

47,30

/
3,84

=

figure 4
Les oscillations électriques enregistrées sont régies par ’équation différentielle suivante :

LCd u(t) | o Cdu ®
dat? dt

+u/(t)=0

1- Qualifier les oscillations enregistrées sur la figure 4 en choisissant un ou plusieurs adjectifs parmi :
amorties ; périodiques ; libres ; apériodiques ; forcées ; non amorties.
2- a- Déterminer graphiquement la valeur de la pseudo-période T de ces oscillations.
b- En admettant que T est €gale a la période propre Ty du circuit LC, déterminer la valeur de
I’inductance L de la bobine.
3- a- Rappeler, en fonction de C, L, i et u., les expressions des énergies E. et E, emmagasinées
respectivement par le condensateur et par la bobine ; i étant I’intensité du courant traversant
le circuit a un instant t.

Montrer que : —* =-R,i’ ; ol E, désigne I’énergie totale emmagasinée dans le circuit a un
dt

-
1

instant t.

En déduire une explication de la diminution de D’amplitude des oscillations électriques
enregistrées sur la figure 4.

(]
V
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